

温暖返乡路：“暖心巴士”助 500 多名异地务工人员平安返乡

区总工会为返乡职工解决“回家”难题

编者按：为贯彻落实中央、省委、市委和上级工会关于做好春节期间有关工作精神，扎实做好关心职工特别是异地务工人员帮扶救助工作，以实际行动解民忧暖民心，让广大职工度过欢乐祥和的新春佳节，在省市总工会的高度重视和关心指导下，我区工会在明珠工业园集中开展了以“平安有序·幸福过年”为主题的系列慰问活动。活动分“温暖返乡路”和“幸福过大年”两部分，即统一租赁大巴送 500 多名购票困难的异地务工人员平安返乡，以及为 300 多名因工作原因不能回家与亲人团聚的生产一线职工准备团年家宴，并举办大型春节文艺晚会，为他们送上“春节大礼包”。本期，《今日从化》刊登“温暖返乡路”活动，敬请关注！

回家？不回家？怎样回家？……每年春节，不少离乡别井的外出务工者都会遇上这样那样的尴尬局面。为切实帮助他们解决“回家”问题，区总工会启动“温暖返乡路”程式，租赁大巴免费送一批购票困难的异地务工人员平安返家与亲人团聚。于是，500 多名来自广西、湖南、江西的异地务工人员及其在从化生活的子女终于得偿所愿，轻松踏上返乡之路。1 月 19 日，记者前往欢送异地务工人员乘车返乡现场，直击现场温暖一幕。

关怀备至，送车现场暖意融融

“1 号车，湘潭市——长沙市——岳阳市”“2 号车，梧州市——

桂林市”……下午3点，明珠工业园管委会办公大楼前，整齐排列着10台“暖心巴士”，一袋袋慰问物品整齐地摆放车前，拖儿带口、大箱小袋的500多名准备返乡的异地务工人员早已按捺不住似箭的归心，早早便到达了活动现场，在工作人员的指引下有序地通过安检关卡到达上车区域，小心翼翼地把行李放上大巴，并排成方阵等待出发。

下午4点半，活动现场一下子沸腾起来，在工作人员引导下，500多名异地务工人员排着队有序登车，现场领导还给每位异地务工人员送上了“春节大礼包”，并寄予了平安祝福，叮嘱大家注意安全。来自江西省赣州市的陈师傅揉搓着皴裂的双手，激动地接过礼物，一个劲地说着“谢谢”。他告诉记者，由于家庭困难，每年回家过年对于他来说都是件揪心的事，买火车票又很难抢到票，如果坐汽车回家的话，光是买票就要好几百元，所以原本他不打算回家的。但是没有想到，工会组织为他们安排了回家专车，免费送他们回家，还给他们发送过年的大礼包，这让他们感到特别温暖。

和陈师傅一样，现场的返乡人员接过了工会组织送上的温暖的“春节大礼包”，无不满怀感恩，向着在场的领导和工作人员连声道谢，“虽然来自异乡，却也深深感受到了各级工会和区委区政府对我们的关心，他们不仅为我们解决了‘回家’的难题，还为我们送上了如此具有从化特色的‘春节大礼包’，感觉心里暖暖的。”张先生如是说。

他们返乡的车程，短则7-8个小时，长则将近20个小时，也许，在从化本地工作的市民怎么也无法明白到异地务工人员返乡时的急

切心情和坐车的煎熬，但对于常年工作在外的异地务工人员来说，只要能平安回家与家人团聚，就是最幸福、最温暖的事了。随着一辆辆大巴缓缓驶出明珠工业园区，在场的领导和工作人员与返乡的异地务工人员挥手告别，满载着漂泊游子的大巴奔向了各自的家乡。透过车窗，记者看到的不仅是他们脸上灿烂的幸福笑容，还有他们因感动而泛红的眼眶。

考虑周全，职工权益记挂心上

为了让异地务工人员在返乡的路上能有一个舒适的乘车环境，省、市、区各级工会和区委、区政府都高度重视此次活动，由主要领导亲临现场指导工作。

区总工会有关负责人表示，这次活动的对象主要针对在明珠工业园区一批因购票困难而不能回家过年的异地务工人员，希望通过这一示范性活动，带动社会各界关心、帮助有需要的职工群众，营造一个和谐的劳动氛围，同时把党和政府以及工会组织的温暖送到千家万户，让职工群众过一个幸福吉祥的大年。

今年的“温暖返乡路”活动，区总工会共租赁 10 辆大巴，让这些为从化经济社会发展默默挥洒汗水的异地务工人员温暖返乡，与家人共度新春佳节。“按照往年的经验，我们春节回家一趟，先得在网上抢票，然后选择性地收拾行装，到回家那天周转前往火车站，提着大包小包在人头攒动的返乡人流里挤来挤去，那坎坷的返乡之路实在折腾人！”一对年轻的异地务工人员跟记者诉说着往年回乡的辛酸。

打开了行李箱，记者看到，他们自己的行李并不多，带回家的都是奶粉、小孩衣裤等婴儿用品，原来这对小夫妻在从化工作了一年了，就盼着过年回老家见见久别的小孩。“今年工会免费给我们安排了回家的车辆，我们不用挤火车，这样就能很快回家看到小宝宝了！”小两口满满的幸福感同样让人感动。

为确保每位返乡人员的乘车安全，每辆大巴都安排了一位“职工车长”，负责协调司乘人员解决路途上的突发事件。考虑到今年春运期间公路运输情况复杂，加上受天气、道路拥堵等因素影响，为避免出现遭遇意外状况时乘车回乡的异地务工人员权益得不到保障的情况，工会组织还专门为每一辆“暖心巴士”准备了瓶装水、晕车药、常备药品等旅途物品，并要求客运公司提高每位乘客的意外保险额度，由原来的20万元/人提高到70万元/人。

倍感温暖，职工乐意再返从城

活动当天，将要乘坐这辆“暖心巴士”的异地务工人员纷纷表示，从化不仅是个宜居的城市，更是一个包容、温暖的城市，就像是他们的第二个家。很多异地务工人员纷纷表示，这次工会组织举行的“温暖返乡路”活动让他们真切感受到了党和政府以及工会组织对他们的关爱，他们将一如既往地做好本职工作，继续为从化的发展作出更多的贡献。

“在从化工作已有好几年了，每年的这个时候都被‘要不要回家’‘怎么样回家’的问题困扰着我，春运票价高涨不说，更是一票难求。

今年，工会组织热心安排了免费大巴把我们送回家，真是太感谢了。明年我一定会回来，因为这里也是我的家，需要我们一起为它添砖加瓦。”谭先生作为异地务工人员代表发言，道出了许多异地务工人员的心声，从化不仅给予了他们良好的务工环境，还让他们感受到从化人民的关爱与热情。

来自江西省赣州市的黎阿姨告诉记者，他们这次一家六口能一起坐上这辆“暖心巴士”返乡，心里感到特别温暖。“2008年，我就来从化工作了，觉得这里的工作环境很好，而且工会组织也很关心我们这些异地务工人员，因此就一直留下了。过完年，我们会尽快回到从化工作。”黎阿姨握着记者的手激动地说。

从2001年起就到从化打工的张先生说，如果像往年一样，从广州火车站坐火车到湖南省怀化市的话，差不多要花16个小时，但今年有幸坐上了“暖心巴士”，不但缩短了返乡的时间，还免受了火车那16个小时的颠簸，他感到非常开心。他还说：“我们公司接到了异地务工人员能坐免费大巴返乡的通知后，就马上将消息转达我们。尽管公司还没到放假时间，就已经准假让我们能安心乘车回家，真的非常暖心。”